　彰化縣文德國小 107學年度 第二學期  數學科 第二次定期評量  六年___班 座號_____  姓名：_____                 

一、填充題：40%(1-3題每格2分，第4題每格1分)
1. 爸爸將一塊空地分別開墾成花圃和菜園，花圃面積有　120　平方公尺，菜園面積有　210　平方公尺。（答案用分數表示）

(１)空地面積是菜園面積的（　　　　）倍。

(２)把花圃的面積當作　1，則菜園的面積相當於（　　　　）。

答案：(１)　1
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；(２)　1
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解析：(１)　120＋210＝330
330÷210＝
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(２)　210÷120＝
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2. 小智開車的速率是　90　公里／時，騎機車的速率是　50　公里／時。（答案用分數表示）

(１)小智開車速率是騎機車速率的（　　　　）倍。

(２)小智騎機車速率是開車速率的（　　　　）倍。

答案：(１)　1
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；(２)
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解析：(１)　90÷50＝1
[image: image11.wmf]5

4

；

(２)　50÷90＝
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3. 甲、乙兩數，甲數是乙數的　5　倍，回答下列問題。

(１)把乙數當作　1，甲數相當於（　　　　），如果乙數是　8.6，甲、乙兩數的和是（　　　　）。

(２)把甲數當作　1，乙數相當於（　　　　），如果甲數是　45，甲、乙兩數的和是（　　　　）。

(３)如果甲、乙兩數的和是　420，則甲數是（　　　　），乙數是（　　　　）。

答案：(１)　5；51.6；(２)
[image: image13.wmf]5
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（或　0.2）；54；(３)　350；70
解析：(１)　8.6×（1＋5）＝51.6；
(２)　45×（1＋
[image: image14.wmf]5
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(３)用□表示乙數
□×（1＋5）＝420

□×6＝420

□＝420÷6＝70
甲數：70×5＝350

4. 農場養雞和兔子共　7　隻，完成下表並回答問題。20%
	雞的數量
（隻）
	7
	
	
	4
	
	2
	1
	

	兔子的數量（隻）
	
	1
	2
	
	4
	
	
	7

	雞腳數量＋兔腳數量

（隻）
	
	
	
	
	
	
	
	


(１)如果算出來的腳數一共有　18　隻腳，則農場養了（　　　　）隻雞和（　　　　）隻兔子。

(２)如果算出來的腳數一共有　26　隻腳，則農場養了（　　　　）隻雞和（　　　　）隻兔子。

答案：
	雞的數量
（隻）
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	兔子的數量（隻）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	雞腳數量＋兔腳數量

（隻）
	14
	16
	18
	20
	22
	24
	26
	28


；(１)　5；2；(２)　1；6
二、看圖填填看：6%
1. 以　1　倍為基準量，寫出（　）中的數。
[image: image17.png]



答案：290
解析：200×（1＋45％）＝290
2. 以　1　倍為基準量，寫出（　）中的數。
[image: image18.png]



答案：600
解析：（　）×（1＋
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（　）＝960÷（1＋
[image: image20.wmf]5

3

）＝
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3. 下圖為晴晴家附近的地圖，回答下列問題。

[image: image23.png]



(１)若把寺廟到公園的距離當作　1，寺廟到健身中心的距離相當於（　　　　）。

(２)若寺廟到公園的實際距離為　900　公尺，寺廟到健身中心的實際距離是（　　　　）公尺。

(３)已知地圖上黃昏市場到公園的距離是　4　公分，若把黃昏市場到公園的距離當作　1，黃昏市場到晴晴家的距離相當於　1.2，地圖上黃昏市場到晴晴家的距離應該是（　　　　）公分。

(４)已知黃昏市場到晴晴家的實際距離是　2.4　公里，黃昏市場到公園的實際距離是（　　　　）公里。

答案：(１)　1
[image: image24.wmf]9
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；(２)　1600；(３)　4.8；(４)　2

解析：(１)　3.2÷1.8＝
[image: image25.wmf]18
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＝
[image: image26.wmf]9

16
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(２)　900×1
[image: image28.wmf]9
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＝1600

(３)　4×1.2＝4.8

(４)　用□公里表示黃昏市場到公園的實際距離

□×1.2＝2.4

□＝2.4÷1.2＝2

3、 應用題：54%(每題3分)
1. 大雄買了　8　元和　13　元郵票共　12　張，花了　121　元，這兩種郵票各買了幾張？

答案：8×12＝96

121－96＝25

13－8＝5

25÷5＝5

12－5＝7

答：8　元　7　張，13　元　5　張

解析：先假設　12　張都是　8　元郵票，花的錢會多出　25　元，多出的錢÷5＝13　元郵票的張數。

2. 玩具店將每組積木以成本的五成當作定價，如果每組積木的定價是　1350　元，每組積木的成本是幾元？

答案：用□元表示積木的成本

□×（1＋0.5）＝1350

□＝1350÷（1＋0.5）＝900

答：900　元

解析：加五成，定價是成本的　1.5　倍。

3. 小明班上的女生人數是男生人數的
[image: image29.wmf]6
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倍，全班有　22　人，男生有幾人？女生有幾人？

答案：用□人表示男生的人數

□×（1＋
[image: image30.wmf]6

5

）＝22

□＝22÷（1＋
[image: image31.wmf]6
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）＝12

22－12＝10

答：男生有　12　人；女生有　10　人

解析：將男生人數當作　1，全班人數是男生人數的（1＋
[image: image32.wmf]6

5

）倍。

4. 爸爸和姐姐騎腳踏車的速率分別是　200　公尺／分和　180　公尺／分。姐姐從起點先騎了　10　分鐘，爸爸才從起點出發，幾分鐘後爸爸可以追上姐姐？

答案：180×10＝1800

1800÷（200－180）

＝1800÷20

＝90

答：90　分鐘

解析：先算姐姐超前爸爸的距離。相距的距離÷速率差＝爸爸追上姐姐的時間。

5. 泰好吃餐廳裡，一張大桌有　10　個座位，一張圓桌有　5　個座位，一張小桌有　2　個座位。餐廳二樓排了大桌和圓桌共　8　張，一共有　55　個座位，二樓有幾張大桌和幾張圓桌？

答案：10×8＝80

80－55＝25

10－5＝5

25÷5＝5

8－5＝3

答：3　張大桌和　5　張圓桌

解析：先假設　8　桌都是大桌，座位會多出　25　個，多出的座位÷5＝圓桌的數量。

6. 一艘船在靜水中的船速是　18　公里／時，它在一條流速　2　公里／時的河流中，航行於相距　80　公里的甲、乙兩地，回答下面問題。

(１)順流而下　5　小時，可以航行幾公里？

 (２)逆流而上　3　小時，可以航行幾公里？

 (３)從甲地順流而下到乙地，需要航行幾小時？

答案：(１)（18＋2）×5＝100

答：100　公里；

(２)（18－2）×3＝48

答：48　公里；

(３)　80÷（18＋2）＝4

答：4　小時；

7. 媽媽比小美大　32　歲，回答下列問題。

(１)當小美　6　歲時，媽媽是幾歲？

(２)當媽媽　40　歲時，小美是幾歲？

 (３) 當媽媽的年齡是小美的　3　倍時，兩人各是幾歲？
答案：(１)　32＋6＝38

答：38　歲；

(２)　40－32＝8

答：8　歲；

(３)　 32÷（3－1）＝16，16×3＝48

答：小美　16　歲；媽媽　48　歲
8. 今年文雄　16　歲，爸爸的年齡是他的　3　倍，兩人年齡相差幾歲？幾年後，爸爸的年齡是文雄的　2　倍？

答案：

16×3＝48

48－16＝32

32÷（2－1）＝32

32－16＝16

答：32　歲；16　年後

解析：將文雄的年齡當作　1，爸爸的年齡當作　2，差距為文雄年齡的（2－1）倍＝32　歲；再用算出的年齡減去文雄現在的年齡可得到答案。

9. 一根插在水中的木棍，露出水面的部分是全長的
[image: image33.wmf]7
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，水面下的長度是　32　公分。木棍全長幾公分？

[image: image34.png]



答案：用□公分表示木棍全長

□×（1－
[image: image35.wmf]7
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）＝32

□×
[image: image36.wmf]7
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＝32

□＝32÷
[image: image37.wmf]7
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＝56

答：56　公分

10. 寒流過後漁農損失慘重，吳郭魚的價格也跟著漲了　25％，將漲價前每條吳郭魚的價格當作　1，漲價後每條魚的價格會相當於多少？如果漲價前每條吳郭魚是　120　元，漲價後會變成多少元？

答案：1＋25％＝1.25

120×（1＋25％）＝150

答：1.25；150　元

11. 甲、乙兩地相距　115　公里，河流流速是　2　公里／時，A　船靜水船速是　13　公里／時，B　船靜水船速是　10　公里／時。A　船自甲地順流航行到乙地，B　船自乙地逆流航行到甲地。如果兩船同時在上午　10　時　30　分出發，何時兩艘船會相遇？

答案：13＋2＝15

10－2＝8

115÷（15＋8）＝5

10　時　30　分＋5　小時＝15　時　30　分

15　時　30　分＝下午　3　時　30　分

答：下午　3　時　30　分

12. 丸尾有　78　元，永澤有　100　元。永澤要給丸尾多少元，兩人的錢才會一樣多？

答案：100－78＝22

22÷2＝11

答：11　元

13. 方方和霖霖慢跑的速率分別是　200　公尺／分和　400　公尺／分，兩人同時同地同方向出發，幾分鐘後兩人會相距　5　公里？

答案：5　公里＝5000　公尺

5000÷（400－200）＝25

答：25　分鐘

14. 甲、乙兩地相距　2856　公尺，柯南　1　分鐘走　96　公尺，灰原　1　分鐘走　72　公尺，兩人分別由兩地同時相向前進，幾分鐘後兩人會相遇？
答案：2856÷（96＋72）＝17
答：17　分鐘
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